

# 嘉義市地名沿革

吳育臻

首先我要感謝省文獻會和施添福老師給我這個機會為我的家鄉做一點事，我從其中獲益良多。兩年的工作期間，使我踩遍原本可能一輩子都不會踏到的地方，使我跟許多樸實善良的嘉義人結緣，更逼使我學會使用電腦，如今有少許成果在此報告，真是令人快慰！以下我即簡單向各位介紹這本書，並報告我完成這本書的過程：

## 一、內容架構

本書雖名為地名辭典，但除了地名含義外，事實上讀者可以由本書對嘉義市有完整而深入的認識：第一章緒論部份，主要是釐清嘉義市行政區的沿革，包括嘉義市在全臺的沿革，以及市內各區的沿革；第二章市名緣起與地區特色部份，在此章明白嘉義市自建諸羅城至今的變遷；地名釋義方面分成第三章東區和第四章西區，文中先敍寫兩區的自然環境和地區特色，接著是按照里別對清查出來的地名闡釋其義，並紹該里內的古蹟、寺廟或學校的沿革；最後一章是結論，主要討論嘉義市聚落地名的特徵、不同時代出現的地名及其意義、以及里名中的地名傳承與里名起源。書後並附有參考文獻和地名索引，可供讀者查閱。

## 二、野外實察

當文獻與地圖大致蒐集完成之後，嘉義市大部分的地名以及地名的含義其實是存在於野外，我能夠大規模且不間斷地從事野外工作是在八十四年七月一日起，這期間我請兩位嘉義師院社教系的學生來幫忙，一來幫我記錄可省時間；二來有人相伴比較安全；三來因為好為人師，故能激發我的悟性。每天我們帶著相片基本圖，或是頂著烈日驕陽，或是淋著午後陣雨，穿梭於田園市街中，第一件事就是踏查里界，等里界確定後，再踏遍相片圖中有聚落的地方去查訪地名和廟宇，如果覺得還不夠完整有疑問，就去拜訪里長，里長若是太年輕或非在地人，就請他介紹當地耆老讓我們訪問，在這過程中大部分的嘉義鄉親都非常熱忱，有時在廟口和老人家聊聊地方上過去的事也頗有趣，並且啟發我對那個時代的無知。然而郊區一個里有時需要兩三天才能完成，市區的小里一天最快也只能完成三個里，嘉義市共有一百一十個里，我整整花了近三個月，每天工作九小時的時間才完成整個野外調查，所以野外實察的過程，時間壓力與經費是最大的問題。

## 三、敍寫方式

記得在野外實察的日子裏，有一天在中國時報的人間副

刊上看到一篇文章，作者感慨身爲臺灣人，常常不知道自己居住的地方過去是什麼樣子，曾經發生過什麼事。我對此深有同感，就想「我是不能爲嘉義市各里留下一點地方史？」因爲訪查的對象都是老人家，應該可以問出一些東西，再加上對嘉義市作過研究或報導的文獻相當少，其中最完整的本書是民國七十八年張博雅市長聘請成大教授石萬壽先生所作的「嘉義市史蹟專輯」，然而該書以史蹟爲主，並未遍及嘉義市。所以我自己的期許本書除了賦有「嘉義市地名辭書」的功能之外，還能多少關照到一點地方史。

爲了兼顧辭書方便查閱的特性，以及又能詳述地方的特色和過去，並且篇幅不能太多，我在每一主題的敍寫方式都盡量分成兩段，第一段解釋里名或地名的由來與含義，讀者若是將本書當成工具書來查閱，則只需要看第一段即可，若讀者還想知道那個地方的過去與特色，則可以繼續看下一段。

此外，東、西區各繪有八幅地圖，每個里的地名所在都在地圖上精確地標出，地圖的製作是以五千分之一的相片基本圖爲底，加上野外調查的記錄縮小描繪而成，在此要特別感謝任教於臺東師院社教系的李玉芬老師，沒有她的妙筆，本書不可能有如此精美的地圖。

#### 四、研究成果

經由文獻與野外實察的蒐集，本書共得嘉義市的地名三百六十個，其中東區因爲是嘉義城所在，有地名二百一十個，西區則有地名一百五十個；其他項的機關、學校、古蹟、寺廟等，共得一百五十九個，其中東區佔一百零六個，西區

只佔五十三個。此外，值得向各位報告的一點小成果是：

1. 發現北湖里北社尾庄尾王姓宗祠前的兩塊光緒九年（一八八三）的碑文（本書第一七九、一八〇頁）

這兩塊石碑，係當時王家請官府公告各房的權利、義務與土地四界的碑文，右邊石碑高一百四十五公分，寬八十二公分，其上公告長、三兩房的土地四至；左邊石碑高一百四十六公分，寬七十八公分，其上公告二、四兩房的土地四至。

2. 發現芳草里草地尾土地公廟旁道光七年（一八二七）的小石碑（本書第一四五）

這個土地公廟高僅約一公尺，全由石頭打造而成，廟旁外壁黏有本石碑，已略風化。

「道光丁亥年十一月 日 公置□□□

立賣盡契人嘉義保南門外薛天送□□□父明買讓田一甲七分年納正供租□三□六斗坐落南門外五谷廟前洋河溝外□□溝內二址共十八坵東至鐘家田西至□□□南至本縣溝北至和尚地四至□□□……將此田出售先問房親人□……人引就買過福德爺香爐價□……即日全中收訖其田踏付福□……為香燈付於為□草地尾公立 代書並□……□中人□□□

3. 找到明治四十年、昭和四年以及昭和七年以後，不同行政區劃的市街圖，並予以重繪

（本書第三十四、十一、十二頁）

4. 清查並畫出最正確的里界圖（市政府的里界圖並不正確）

（本書第十七、十八頁以及各里地圖）

5. 找到已消失的聚落——和尚庄（本書第七十五頁）、紅瓦磚（本書第一百六十四頁）

## — 「嘉義市地名沿革」 —

陞用同知直隸州候補知州署理嘉義縣正堂加三級隨帶加二級紀錄十次潘  
爲

碑示事案據王和呈告王賞等霸吞公業一案經飭差傳到王和王千祿王結王鈕王  
誥王藏王秦等稟訊緣王和等有承祖德厚建置祭田共契十一宗計田十六段因僱  
人經理侵虧於光緒六年間各房邀出族長王德順公議將田勻作二股長三兩房管  
契五宗計田七段二四兩房管契六宗計田九段各共一股所入稅銀分爲春秋祭祀  
暨公費等事因王和與王臭頭外出謀食未得經理且慮其輪掌契被變賣各房願將  
印契繳案懇請註銷並乞發給告示將該業段落四至契價敘明以便立碑勒石畔  
爲記庶此後各房即有不肖子孫亦不能敗壞香祀兼請爲定祭及值年薪工用費各  
等供據此查本年田稅先經王鈕等購定故本年即由二房輪起明年乃歸四房之王  
臭頭與王和承值總之從今以後每房各輪一年並自光緒九年分起每股共立帳簿  
一本登記所入稅銀管收除在細數如用有餘銀每年冬至日邀集各房族長於簿內  
總結處互助畫押眼同上流下接至春秋祭掃既向章每次用銀三十六元自應仍舊  
惟值年之房准開薪工銀一十二元以資津貼均不得擅自增減亦不得格外挑剔致  
值年者爲難如有不遵稟請究辦其長三兩房一股照章輪值所有立簿等事查照二  
四兩房章程辦理除將繳到印契十一宗一概批銷存案外合行示諭爲此示仰值辦  
各房人等知悉自示之後爾等務遵現定章程辦理如有何房抗違許即指稟赴  
縣以憑究辦此爲保全公業起見故特立碑勒石以垂久遠各宜凜遵毋違特示  
計開

### 三長房項下

一買王港等田二處契銀一百元坐落湖底東至路西至本家田南北俱至郭家田又  
埔田一坵坐落潭尾坡仔墘東至坡西至郭家田南至埤北至張家田

一買陳寔田園一段契銀一百元坐落番社角東至蘇家田西至蘇曾田南至外河溝  
北至本家田

一買黃克芳田二段契銀二百八十五元坐落石橋墘東至許家田西至黃家田南至  
許黃田北至陂併至黃家園又西南勢另一坵東至許家田西南北俱至黃家田

一買王華等田一段契銀二百六十元坐落龍蛟潭尾坡墘東西南俱至本家田北至  
郭家田又至埤墘

一典王跳等水田二宗契銀三百五十元坐落龍蛟潭尾東西南俱至本家田北至抄  
封本家田又一宗坐落敢仔腳東至水堀西至童家園南至溝北至本家園

光緒玖年拾月

日給

陞用同知直隸州候補知州署理嘉義縣正堂加三級隨帶加二級紀錄十次潘為

碑示事案據王和呈告王賞等霸吞公業一案經飭差傳到王和王干祿王結王鈕王誥王藏王秦等稟訊緣王和等有承祖德厚建置祭田共契十一宗計田十六段因僱人經理侵虧於光緒六年間各房邀出族長王德順公議將田勻作二股長三兩房管契五宗計田七段二四兩房管契六宗計田九段各共一股所入稅銀分為春秋祭祀暨公費等事因王和與王臭頭外出謀食未得經理且慮其輪掌契被變賣各房願將印契繳案懇請註銷並乞發給告示將該業段落四至契價敘明以便立碑勒石田畔為記庶此後各房即有不肖子孫亦不能敗壞香祀兼請為定祭及值年薪工用費各等供據此查本年田稅先經王鈕等謄定故本年即由二房輪起明年乃歸四房之王臭頭與王和承值總之從今以後每房各輪一年並自光緒九年分起每股共立帳簿一本登記所入稅銀管收除在細數如用有餘銀每年冬至日邀集各房族長於簿內總結處互助盡押眼同上流下接至春秋祭掃既向章每次用銀三十六元自應仍舊惟值年之房准開薪工銀一十二元以資津貼均不得擅自增減亦不得格外挑剔致值年者為難如有不遵稟請究辦其長三兩房一股照章輪值所有立簿等事查照二四兩房章程辦理除將繳到印契十一宗一概批銷存案外合行示諭為此示仰值辦各房人等知悉自示之後爾等務遵現定章程辦理如有何房抗違許即指稟赴縣以憑究辦此為保全公業起見故特立碑勒石以垂久遠各宜凜遵毋違特示  
計開

二四房項下

一買吳山水田一段契銀四十八元坐落樸仔埔地名下厝坑庄東至山崁王家田西至坑溝南至俾仔頂灣山崁北至王家田

一買蕭躍水田一段契銀一百四十元坐落南勢東西南北四至蕭宅為界

一買李飽水田一段契銀二百九十九元坐落北社尾下庄北圳墘東至童家田西至王家田南至圳北至王家田

一買林建埔田園山一宗契價銀六十元坐落北社尾猴坑口東南至王介山占西至山尖厝地南北俱至過坑山尖

一買王第田園二宗契銀二百三十元坐落地名南圳東至本家田西至童家田南至本家田北至楊家田又園一坵東至陳家田園西至童家園南至竹○北至○○

一典王九五田園二宗契銀三百五十元坐落中圳尾東至陳家田西至圳南北俱至本家田又湖仔圳田園二坵東至本家園西至圳南北俱至本家田園

經承 黃

光緒玖年拾月

初一日 紿

⋮⋮⋮

(1) 和尚庄

位於今軍營內至蘭潭國中水源地一帶，明治二十九年時（一八九六）和尚庄有二十九戶一百二十四人，（土屋重雄，一九八五：二九〇）其庄名由來不詳，據附近耆老傳說當地居民主要姓林，是大望族，但因兄弟間彼此不相和睦，不願共用一井而挖了十三個井，致使「地頭敗去」，人口日漸稀少，日治後日本政府徵收此地為水源地，和尚庄從此消失，今蘭潭國中校園內的涼亭下還留有其中的一口井。⋮⋮⋮

(2) 紅瓦磘

清朝時即有紅瓦磘庄，因有製造紅瓦的磘而得名，明

治二十九年時（一八九六）有人口十五戶五十八人，（土屋重雄，一九八五：二九一）當時居民主要姓翁，瓦磘即是由

一翁姓人士所經營，共有九十九個磘，傳說每要建第一百個磘時，都會被雷打壞而無法建成。據蘇欽四老先生說瓦磘大約在九十年前就停止營業了，如今翁姓居民都已搬走，九十九個瓦磘亦只剩下兩三個淹沒在荒煙漫草間，若非當地居民指引誰也不知瓦磘何在，而紅瓦磘的地名現在也鮮少人知了。站在斷垣殘壁約三坪大小的紅瓦磘內，拾起地上約一百年前的碎瓦，不禁令人有滄海桑田的感慨。

6. 賦清別的文獻資料對嘉義市報導的錯誤

（本書第十七、三十九、一百五十四頁）

7. 賦清嘉義市聚落發展的情形

8. 最重要的是及時搶救了老地名，以及描繪出這個時代的景觀。

許多有意義的地名逐漸在時代的洪流中散佚，野外調查時，常要徵詢中年以上的受訪者，請他們努力回憶當年才能採集到本書中的多數地名，甚至也許已有許多地名已經查問不到了，老地名代表舊時人們對嘉義市的指認，富含文化、歷史與地理意義，若讓它散佚無蹤，將是地方上的一大損失，本書很努力地訪查搜錄地名，即是希望能及時搶救老地名。

眷村景觀是臺灣某段歷史的重要見證，嘉義市的眷村里一東川里，里內的眷村，在本書完成後到今天有著很大的變化，即全部遷村而闢成公園，後代的嘉義人在公園玩耍時，也許再也不知道這裏曾有眷村存在過，故本書對各里特色的描繪，即是希望留下從前以及現在的景觀，以供後代子孫瞭解故鄉的舊面貌。

## 五、以結論代替研究心得

花了整整兩年的時間在嘉義市的地名上，有一些收穫，也有一些心得，最後即以本書結論的第二節來代表我的研究心得：

## 第二節 不同時代出現的地名及其意義

本文主要釐清分別於清朝、日治時代和光復後所出現的地名，並藉由這些地名瞭解嘉義市的發展特徵，由於市街部份與郊區部份的性質不同，故擬分成兩部份討論如下：

### 第一項 市街部份

嘉義市的開發雖早，但市街的形成應該是在康熙四十三年（一七〇四）諸羅知縣奉文歸治以後，到了康熙五十六年

已經形成「十字街、太平街、鎮安街，俱在縣城內」，（周鐘瑄，一九六二：三二）其後城內的街道陸續分化延長，並在乾隆二十九年之前跨出城門而在西門外出現新店街，（余文儀，一九九三：八六）由於東門外緊鄰丘陵，在康熙五十五年時設為義塚地，故往後市街的發展即向西擴張，到了日

治時代市街地已由舊城向西遷到縱貫鐵路，而以中央噴水為中心，光復後市街的發展仍偏在火車站的東南側，直到民國六十七年開始市地重劃後才突破鐵路的阻隔向西發展。而在這個相同的空間範圍內，由於政權的替換，市街的地名則已幾經滄桑，其變化如表五—二所示：

表五—二 嘉義市市街部份各時代所出現的地名

光復後	日治時代	清代			時代
		昭和七年以前	昭和七年以後	現地名	
1.府輿圖 野文實察，a，一九六一。	1.中山路 愛路 文化路 中正路 民權路 民族路 民生路 民國路 新民路 忠孝路 仁愛路 信義路 和平路 成功博	1.十字街 總爺街 倉口街 布街 米街 魚仔市 菁仔市 糖市仔 打鐵街 代書館巷 鑄鼎巷 牛墟尾 灰窯仔街 打石街 義	1.橫街仔 四城廂內街 四城廂外街 西門口 南街仔 府路巷 桃仔尾 石路仔街 內教場 媽祖宮 觀音亭 關帝廟 水涵口 紅毛井 城隍廟 文廟口 縣學前 義	1.中和街 新店街 外教場 提標巷 四爺巷 三山國王 雙頭廟仔街 打鐵街 代書館巷 鑄鼎巷 牛墟尾 灰窯仔街 打石街 義	時代
2.上海路 蘭井街 南京路 文昌街 南門街 重慶路 貴州街 北香街 垂楊路 杭州路 吳鳳路 林森路 世賢路 老吸街	2.四維路 文化路 中正路 民權路 民族路 民生路 民國路 新民路 忠孝路 仁愛路 信義路 和平路 成功博	1.新高町 西門町 四十間仔 六崁仔 臺北街仔 山下町 新富町 未廣町 黑金町 堀川町 玉川町 白川町 東門町 檜町 北門町 朝日町 南門町 元町 榮町	1.東門內 東門外 西門內 西門外 南門內 南門外 北門內 北門外 大街 內教場 總爺 二通 驛前通 停車場通 本通	1.東門內 東門外 西門內 西門外 南門內 南門外 北門內 北門外 大街 內教場 總爺 二通 驛前通 停車場通 本通	時代

資料來源：  
4.3.2.1.府輿圖  
野文實察，a，一九六一。  
4.3.2.2.臺灣要覽，一九六三。  
4.3.2.3.臺灣外文實察，一九六一。

## 1. 清代

清代時的市街名主要可以分成三類：

第一類、主要是依據所在位置（如四城廂外街）及型態（如十字街）而命名。

第二類、主要是依據重要設施而命名，包括寺廟（如城隍廟）、公家機構（如縣學前）、重要人物的住宅（如總爺街）。

第三類、主要是依據重要機能而命名，包括商業（如米街）、服務業（如代書館巷）、手工業（如打鐵街）。

由上述的地名及其分佈，可知清朝時嘉義市街的發展似乎以西門一帶發展較快，此應和地形及周圍農村的開發有關；而由各街坊的分佈來看，嘉義城內當時似乎已有機能分化

的現象，即：城東以宗教機能較顯著，城西為商業的集中地

，城北則如同今日的文教區；由第三類地名的出現可知當時即有同業聚集的專業化現象；當先民為市街命名時，寺廟與公家機關常成為命名的優先依據，其次為市集的專業機能。

## 2. 日治時代

日治後，在昭和七年（一九三二）以前，市街行政區的劃分主要係沿襲清朝時的地名，分成十一個單位，並在重要道路取日本式的「通」字，其命名原則是根據道路規模，如大通（今中山路）、二通（今中正路），或以重要設施為標的，如驛前通（今林森西路）。昭和七年實施町名改正以後，嘉義市區劃分為十七個町，其下再分設丁目，町的命名除了日本式的新富町、末廣町等之外，大部分依據位置來命

名（如宮前町、東門町等），少部分依據機能（如檜町）、重要設施（如玉川町、白川町）命名。值得注意的是，這時在民間亦自然形成若干地名，其中四十間仔是指約有四十間日本宿舍的地方；六崁仔是指風月場所，因為有六家酒樓並立，故稱之：臺北街仔是指該條街都為臺北人到嘉義就業而聚居在一起的街。這種自然形成的地名頗能顯示這個時期嘉義市的發展特徵：大正十年（一九二一）以後是嘉義市發展史上的黃金時期，發展的動力主要來自阿里山的檜木和嘉南平原的蔗糖，嘉義市內欣欣向榮的糖業和木材業不僅造成巨商富賈雲集，亦提供不少就業機會，富商雲集遂有六崁仔出現，就業機會的提供才有臺北街仔這種地名存在。

## 3. 民國時代

光復後，街路名全部重新命名，這時嘉義市的街路名約可分成三類：

第一類、和全省其他都市相同而和嘉義市本身的人地並無關聯者，如中山路、中正路等，這類的街路名數量最多。

第二類、和中國大陸的地名相同，而和嘉義市無關者，此類街路名多分佈在重劃區內，例如興嘉重劃區內的上海路、南京路、重慶路等。

第三類、和嘉義市的史蹟或景觀有關者，如蘭井街是因為紅毛井，文昌街是因為文昌閣，南門街是因為南門，北香街是因為北香湖，垂楊路是因為河溝旁的垂楊，這類的街路名數量並不多。

第四類、以和嘉義市有關的人物命名者，如早期的吳鳳路、林森路和晚期的世賢路、老吸街，這類的街路名數量最少，僅有以上四條。

在上述的街路名中，僅能勉強從第三類和第四類中感受嘉義市的特色，大部分的街路名無法反映在地的人地關係。而由嘉義市在不同時代所出現的地名來看，我們感覺地名所能顯現的人地關係愈來愈少，西化與政治力的影響愈來愈大，人和土地的關係愈來愈疏離。

## 第二項 郊區部分

嘉義市的郊區部份開發頗早，康熙二十三年（一六八四）有墾首林日壽等開墾北方的臺斗坑、埤仔頭和後湖各庄，（伊能嘉矩，一九〇九：一〇七）成於康熙五十六年的《諸羅縣志》圖上已有草地尾庄，（周鐘瑄，一九六二：二四）其他各地在乾隆年間亦陸續開墾完成，到清末時共有五十幾庄；日治後新形成的聚落多分佈在市街地和郊區之間的空地，以及荒地和溪埔；光復後到了民國五十年代末期，嘉義市開始郊區化後，郊區地主將土地售予建設公司興建「販厝」，郊區聚落的規模乃逐漸擴張，在這樣的發展過程中，由於不同政權的替換，亦在各時代出現各具特色的地名如表五一三所示。

當業農的先民先後來到這塊土地開墾定居時，他們選擇取水方便的地點聚居成庄，並為他們的家園命名。

### 1. 清代

清代時嘉義市郊區部份的地名可以分成九類：

第一類為和水體有關者，如港仔坪是指在大水溝的那一邊；安平庄是指在安平埠旁邊的聚落；此外尚有過溝仔、埤斗等。

。

第二類為和動植物有關者，如拔仔林、鹿寮等。

第三類為和方位有關者，如後庄仔、下路頭等。

第四類為和地形有關者，如臺斗坑、湖仔內等。

第五類為和姓氏有關者，如許厝庄仔等。

第六類為和平埔族番社有關者，如番仔溝等。

第七類為和機能有關者，如紅瓦窯等。

第八類為和原鄉有關者，如雲霄厝等。

第九類屬其他，包括大溪厝是「大家厝」的訛音，指幾個大家族聚居的屋舍；新厝是指新建的房子；鳥岫是指附近有許多鳥巢的聚落；龍過脈是指諸羅城龍脈所經之處；和尚庄則命名原因不詳。

上述的地名中以第一類和第二類地名數量最多，顯現當先民來到嘉義定居時水的重要性，而作物及聚落景觀亦是重要的指認標誌，此外由這時的地名中我們可以了解地形、機能、姓氏、祖籍等，頗能意會各聚落的人地關係。

### 2. 日治時代

日治後在郊區出現的地名有六類：

第一類為和移民有關者，如海口寮仔是指海口人遷來嘉義聚居的寮舍；臺南寮仔是指從臺南安平區遷來聚居的寮舍；小澎湖是指澎湖移民聚居的聚落；小富瀨是指東石鄉富瀨移民聚居的聚落。

第二類為和職業有關者，牛車寮仔是指以牽牛車為業的人聚

表五—三 嘉義市郊區部份各時代所出現的地名

時 代 出 現 的 地 名	清 代	日治時代	光 復 後
1. 紅毛埠 2. 竹仔腳 3. 後庄仔 4. 臺斗坑 5. 盧厝 6. 番仔溝 7. 紅瓦窯 8. 雲霄厝 9. 大溪厝 10. 新吉庄 11. 牛車寮仔(2) 12. 六窯 13. 羊仔寮 14. 旺來山 15. 水源地 16. 大埤腳 17. 溪底	1. 埤仔頭 2. 竹圍仔 3. 後厝仔 4. 湖仔內 5. 劍厝 6. 北社尾 7. 車店 8. 龍嚴厝 9. 新厝 10. 鳥岫 11. 和尙庄 12. 龍過脈庄 13. 新竹圍仔 14. 新莊 15. 新店 16. 小澎湖 17. 小富瀨 18. 六窯 19. 鹹菜桶 20. 籠仔寮 21. 牛奶寮 22. 跑馬場(2) 23. 北港車頭 24. 磚仔窯 25. 凤梨會社 26. 杉池仔	1. 精忠一村 2. 嘉工新村 3. 忠孝國宅 4. 博愛新村 1. 篤行新城 2. 嘉中新村 3. 仁義國宅 4. 國華新村 5. 嘉農新村 6. 嘉惠一村 7. 國光新村 8. 海埔新村 9. 東川新城 10. 東洋新村 11. 藝術新村	1. 篤行新城 2. 嘉中新村 3. 仁義國宅 4. 國華新村 5. 嘉農新村 6. 嘉惠一村 7. 國光新村 8. 海埔新村 9. 東川新城 10. 東洋新村 11. 藝術新村

資料來源：  
1. 土屋重雄，一九八五  
2. 野外實察

居的寮舍，在嘉義有兩處，一處在後火車站北港車頭附近，一處在宣信街臺中輕鐵和鳳梨會社軌道交接處，兩者皆有轉運的功能。

第三類為新形成聚落者，如新吉庄是指海口人到此工作新結成的聚落；新竹圍仔是日本人在番社建公會堂徵收土地後，居民遷到竹圍仔附近，故稱之；新莊是舊聚落下角仔寮被洪水冲走後新遷的聚落；新店是指新開業的商店。

第四類為和經濟活動有關者，旺來山是指桃竹苗的客家人遷移到丘陵區種鳳梨而得名；六窯是指烘乾煙葉的煙樓有六棟；鹹菜桶是指醃漬鹹菜的大木桶集中地；籠仔寮是指以編竹籠為業的寮舍；牛奶寮是指以酪農為業的寮舍。

第五類為和公共設施有關者，如羊仔寮是指種畜場；水源地是指自來水淨水場；跑馬場是指競馬場；北港車頭是指開往北港的小火車站；鳳梨會社是指製造鳳梨罐頭的工廠；杉池仔是指營林所製材場的貯木池。

第六類為和水文有關者，大埤脚係因爲位於蘭潭大埤下方而得名；溪底是因爲位於八掌溪畔而得名。

由上述的地名我們可以發現，臺灣在這時由大陸來的移民已大爲減少，而島內的遷徙則頗頻繁，嘉義市成爲吸引人口移入的中心，移入的居民主要來自嘉義縣、雲林縣和臺南縣的海口地帶，以及桃竹苗的客家山區，顯見這些地方的生活條件不好，環境負載力不足以養活繁衍出來的人口，而嘉義市則能提供就業機會，海口人大多以牽牛車或篩砂石爲業，而客家人則以幫人耕種謀生；此外這時候的政府頗有建樹，故以公共設施爲地名的特別多。

### 3. 民國時代

光復後新出現的地名也頗多，約可以分成四類：

第一類爲眷村名，如精忠一村、復國新村等。

第二類爲公家宿舍名，如嘉工新村、嘉中新村等。

第三類爲國宅名，如忠孝國宅、仁義國宅等。

第四類爲建設公司爲所建社區命名而留下成爲地名者（註），早期以所在位置來命名，如博愛新村是指位於博愛路旁；晚期以建設公司的名稱或推出的專案來命名，如東洋新村即是東洋蘭潭別墅的簡名。

由表五—三可知除了第二類和第四類地名勉強可以顯現本地情形外，其餘幾乎和嘉義市的人地完全無關，「地」名的命名已然脫離土地。然而我們亦可從中管窺一些歷史事實，例如：眷村的大量設立和民國三十八年國民政府撤退來臺的關係；在資本主義的架構下，民國六十年代新聚落的形成係由建設公司所主導之現象。

不同時代所出現的地名，都能或多或少地顯現該時代的特徵，我們期待下一世代的新地名更能喚起人們對土地的疼惜！

（註）

本書所謂的建設公司所留下的地名，係指建設公司爲社區的命名經由嘉義市戶政機關將其編爲門牌號碼，而爲市民所認同並流傳者。並非所有建設公司的命名都能成爲地名，當新社區和舊聚落連成一片時，戶政機關通常以舊聚落名稱來編門牌號碼，只有在新社區位於新開發地，附近沒有命名的依據時，戶政機關才會以建設公司的命名編爲門牌號碼。

## — 「嘉義市地名沿革」 —

### 作 者 簡 介

吳育臻

出生於屏東市，長居嘉義市。

國立臺灣師範大學地理研究所博士班。

現任高雄師範大學地理系講師。

著作：《新竹縣大隘三鄉聚落與生活方式的變遷》（碩士論文）

— 臺灣文獻 第四十八卷第二期 中華民國八十六年六月 南投 —